

厉行节约蔚然成风

# 许昌人有本“节约经”

□ 记者 张铮 孙江锋

近期,持续的极端高温天气导致多地电力负荷激增。为保证居民用电,四川、安徽、浙江、江苏等地启动有序用电模式。

省下来的1度电,到底能干啥?

1度电,可以使家里的空调运行一个多小时,可以烧开8公斤水,可以为手机充电100多次,也可以让普通电风扇连续运行15个小时……

而在我市,“节约光荣、浪费可耻”已成为市民共识:夏季空调温度设定在26℃以上,电器关闭后及时拔掉电源插头,根据食量和用餐人数适量点餐,节约用水等。

8月26日,记者对此进行了采访。



瑞贝卡大酒店的员工在自助餐厅摆放“按需所取 节约粮食”温馨提示牌 记者 牛书培 摄

生活细节

## 家庭节能有很多小妙招儿

“我比较怕热,以前总是把空调温度设定为25℃;最近为了节约用电,我将空调温度设定为27℃。”当日,家住劳动路一小区的市民刘国民说,“我在网上看到很多地方电力供应紧张,很有感触。大家都要节约用电,养成节俭的习惯,为节能、降耗、减碳做贡献。”

近期,持续的极端高温天气导致多地电力负荷激增。特别是随着河流水量大幅下降,我国第一水电大省——四川省严重缺水。为保证居民用电,四川、安徽、浙江、江苏等地启动有序用电模式。节约,成为社会各界关注的焦点。

记者在采访中发现,很多人以为电视机、空调等电器关闭后就不会耗电。事实上,这些电器关闭后不拔下电源插头,电表照样转。这是一种“待机能耗”,是居民家中常见的浪费现象。

其实,家庭节能有很多小妙招儿。比如,使用节能家电,尽量少开空调,随手关灯,减少电器待机时间,用完洗衣机、热水器等电器后随手切断电源等。

随着市民节约能源、减少污染的意识逐步增强,“小绿”早已融入许昌人的生活。“我家住在市区七一路,工作单位在天宝路。我每天骑‘小绿’上班,既能锻炼身体,又能节能减排。”谈到自己的“节约经”,市民李先生说。

节约是中华民族的传统美德。《墨子·辞过》中说:“俭节则昌,淫佚则亡。”汉代贾谊在《论积贮疏》中有言:“用之亡度,则物力必屈。”诸葛亮说:“静以修身,俭以养德。”

古老的中华民族,节约理念深入人心,节约之风代代相传。在我市,“节约光荣、浪费可耻”已成为市民共识。



市民践行“光盘行动” 资料图片

节能家电

## 节能成为最大卖点,助力更多“绿色”家庭

节能冰箱、节能电饭煲、节能电风扇……市区各个家电卖场,节能产品种类繁多,令人眼花缭乱。“随着节俭理念深入人心,消费者越来越注重节能减排。”当日,在市区七一路一家电卖场,销售人员黄小兵说,家电生产企业以往着重强调产品的价格和“颜值”,现在则将节能当成最大的卖点。

记者看到,不少家电样品上

贴着“智能变频”“节能省电”等标志,前来选购的市民也更加关注产品的节能特性。“我挑选电器一看品牌,二看能效标志。”正在挑选电器的一位市民对一款一级能效比的冰箱颇感兴趣。虽然这款冰箱比较贵,但一年能省下来不少电费。

节能家电是否能达到最佳能耗水平,和消费者的使用习惯也有一定的关系。黄小兵说,以空

调为例,外部环境温度与设定温度相差越多,就越耗能。“每天使用空调时间不是太长的家庭,不一定非要选择一级能效比的产品。”

节约用电,政府部门也在带头行动。比如,单位提倡减少办公设备待机能耗,杜绝白昼灯、长明灯、无人灯;提倡优化电梯运行方式,积极营造节约用电的良好氛围。

光盘行动

## 市民餐桌上兴起文明节俭新“食”尚

不仅节约用电的理念深入人心,“光盘行动”也在我市持续推进,市民餐桌上兴起文明节俭新“食”尚。

“一粥一饭当思来之不易。”“光盘行动”承载着中华民族尊重劳动、勤俭节约的传统美德,是社会文明的重要体现。为了践行“光盘行动”,避免造成食物浪费,许多饭店结合自己的特色,推出半份菜、小份菜,倡导顾客“量力而行”进行点餐,在节俭的同时,

满足顾客对菜品多样化的需求。

记者在采访中发现,大部分市民在消费时比较理性,会根据食量和用餐人数点菜。他们和餐饮企业一起,以实际行动投入“光盘行动”,杜绝“舌尖上的浪费”。

“大家开始根据实际情况适量点餐,餐桌上的一个个空盘是最好的见证。”市民曹斌说,随着文明用餐意识不断增强,人们在餐馆吃饭时不再为面子而点一大桌菜,造成浪费。

厉行节约,就要在全社会树立节约意识,倡导文明节俭。近年来,我市商务部门广泛开展文明餐桌活动,推广和谐文明的用餐文化,倡导文明就餐、节约粮食,不断增强市民的节约意识,创建文明餐桌示范店、文明餐桌示范街。

我市还充分发挥餐饮协会的作用,加强指导服务,促进行业自律,引导文明理性消费,推进餐饮行业制止餐饮浪费工作常态化。

节约用水

## 从点滴做起,你我都是行动者

一滴水,微不足道。但是水不停地滴起来,数量就很可观了。据测定,“滴水”1个小时可以集到3.6公斤,1个月可以集到2.6吨。这些水可以满足一个人的生活所需。所以,节约用水要从点滴做起。

我市针对社会公众等不同人群,有针对性地制订了节水宣传工作方案,确保不同阶层、行业、年龄的人都能受到节水宣传教育。

市区不少单位都在洗手间和办公区域的显眼位置张贴了节约用水的标语,并制定了各种节约用水制度。与此同时,我市积极开展节水宣传进“机关单位、社

区、校园、企业、广场”的“五进”活动,针对不同对象的特点,确定节水宣传教育的重点内容,切实提高节水宣传教育成效;在政府机关及企事业单位,全面应用节水型用水器具,使节水器具普及率达到100%,节水成为每名工作人员的自觉行动。

在各个居民小区,居民节约用水的习惯逐渐养成,淘米水用于浇花、洗菜水用于冲厕所等一水多用的方式得到进一步推广,涌现出了一批节水先锋和模范。

据统计,2020年、2021年全市累计设立节水咨询服务台85个,出动宣传车150台次,悬挂横幅100多条,张贴标语5.5万条,

发放节水主题宣传品8000多套,发放宣传页4万多张,印发宣传手册1.5万多册,发放节水宣传手提袋4.6万个,发送节水宣传手机短信10万多条,接受群众咨询约5万人次。

积羽沉舟,滴水成河。如果每个人都能做到厉行节约、远离浪费,我们必将走向更加光明的未来。

